

**МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЁННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
«ИСТОРИКО-КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ»**

Районная краеведческая конференция

«Нет милей родного края»

«Памятники города Киренска»

Выполнил:

Суржин Артём Денисович

Учащийся 10 «А» класса

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа №1 г.Киренска

Руководитель проекта:

Учитель географии, Бренёва Жанна Валерьевна

г. Киренск 2023г

Введение

У каждого человека есть свой любимый город. Мой любимый город-это Киренск и в этом проекте я постараюсь рассказать о достопримечательностях этого города, а именно, когда и кем они основаны, какую роль играли. Ведь многие молодые жители города Киренска даже не интересовались о достопримечательностях города.

Актуальность:

На уроках географии нам рассказывали о достопримечательностях различных городов мира, после этого я захотел узнать о достопримечательностях нашего города.

Гипотеза:

Если я узнаю и расскажу о достопримечательностях нашего города, то это будет интересно не только мне.

ЗАДАЧИ:

- 1)Изучить литературу о достопримечательностях города Киренска
- 2) рассказать об изученной информации в данном проекте
- 3) изготовить буклет «Памятники Киренска»

Методы: исследование, анкетирование

Объект исследования: Киренские достопримечательности

Оглавление

1 Основная часть	5
1.1 Памятник пароходу «Св.Тихон Задонский»	5
1.2 История парохода «Св. Тихон Задонский».....	5
1.3 Мемориал трассе Аляска-Сибирь 1942-1945.....	5
1.3 история трассы Аляска-Сибирь.....	6
1.4 Киренский Троицкий монастырь	6
1.5 Церковь Спаса Нерукотворного Образа	7
1.6 Гора Красноармейская (Соколиная).....	7
1.7 Пещера в окрестностях Киренска	7
Заключение	11
Список использованных источников информации	12

1 Основная часть

1.1 Памятник пароходу «Св.Тихон Задонский»

Памятник установлен на городской набережной. Официальное открытие прошло 3 июля 2022 года, в день работника речного флота. Памятник изготовлен благодаря труду жителя нашего города Иннокентия Михалёва, изготовлением данного памятника, он увековечил первое судно, которое ходило по реке «Лене». На изготовление памятника ушло 2,5 года.....

1.2 История парохода «Св. Тихон Задонский»

160 лет назад, в 1862 году на реке Лене было открыто пароходство иркутского купца, почётного гражданина города Иркутска И. С. Хаминова. Его пароход «Святой Тихон Задонский» был построен в 1858 году в Бельгии, на заводе Джона Коккеряля . Три года в разобранном виде доставлялся в на Лену. Сначала по железной дороге, а затем зимней порой через всю Сибирь на лошадях до Верхоленска, где и был собран.

Пароход начал рейсы во второй половине июля и лишь необычно высокий уровень воды дал ему возможность проплыть все трудные места в районе Верхоленска. Было перевезено 296 человек пассажиров и до 15550 пудов груза. Выручка составила 17 тысяч рублей. В 1862 году пароход прибыл в Якутск, в 1864 году он сделал два рейса по Лене от Киренска до Якутска.

Появление «огнедышащего дракона с длинной трубой», из которой порой вылетали горящие древесные головёшки, жителями Лены было встречено с восторгом и восхищением.

Позднее пароход у Хаминова перекупила компания золотопромышленников в составе Сибирякова, Немчинова и Базанова. После национализации он назывался «Красносибирец», во времена НЭПА находился в аренде у английской концессии «Лена-голд-филдс лимитед» и был списан в 1934 году, а позднее был заложен в основание Алексеевской дамбы.

1.3 Мемориал трассе Аляска-Сибирь 1942-1945

2 сентября 2019 года в нашем городе был открыт памятник участникам героической трассы Аляска-Сибирь 1942-1945 гг. Композиция состоит из трёх самолётов: «Бостон», «Аэрокобра» и «Киттихок», размером 5X7м на взлетной конструкции высотой 3,5 м. Изготовил их местный умелец Иннокентий Михалёв. Этим памятником он увековечил память об участниках героической трассы и о таком значимом для города объекте, как аэропорт. На изготовление памятника ушло 5 лет.

1.3 история трассы Аляска-Сибирь

Алсиб («Аляска — Сибирь», «воздушная трасса Красноярск-Уэлькаль», «Красноярская воздушная трасса») — воздушная трасса между Аляской и СССР, построенная и начавшая действовать в 1942 году. Являлась советской частью авиатрассы по перегонке американских самолётов, которые США поставляли в СССР по договору ленд-лиза. Американская часть трассы начиналась в городе Грейт-Фолс в штате Монтана, а заканчивалась в Номе на Аляске. В качестве второстепенных задач по трассе выполнялась перевозка грузов, дипломатической почты, дипломатических работников. В октябре 1942 года советские летчики начали перегонять с Аляски для фронта американские боевые самолеты. Трасса Фэрбэнкс (США) — Уэлькаль — Сеймчан — Якутск — Киренск — Красноярск растянулась почти на семь тысяч километров. Пять перегоночных полков (и один — транспортный) по принципу эстафеты передавали самолеты «из рук в руки» и возвращали их на базы. Специально для этого в нашем городе была возведена аэроплощадка. Именно в нашем городе находился базовый аэродром, с которого лётчики 5-го полка замыкали цепочку перегонок в Красноярске. По архивным данным за три года по трассе доставлено 8 тысяч самолётов, но при этом погибли 113 лётчиков, из них 15 на территории Иркутской области.

1.4 Киренский Троицкий монастырь

Киренский монастырь был основан в 1663 году старцем Гермогеном. Стоял монастырь при впадении реки Киренги в Лену, «на стрелке». В отчете за 1886 год архимандрит Киренского Свято-Троицкого монастыря доносил Его высокопреосвященству архиепископу Вениамину о монастыре, его значении, моральном и материальном положении следующее: «Свято-Троицкий Киренский монастырь – древнейший из монастырей Восточной Сибири – есть единственный представитель монашества на протяжении 3000 верст между Иркутском и Якутском. Заслуги его в далёком прошлом перед церковью громадны. Из него пролился свет христианской веры по всей Лене и притокам её, и влияние его отразилось даже на Амур. В настоящее время его значение и влияние состоит в поддержании духа благочестия и религиозности в народе...». Главная церковь монастыря — «во имя живоначальной Троицы» сгорела в 1757 году. В 1867 году вместо сгоревшей Троицкой церкви освящается другая церковь – во имя Пресвятой Троицы, устроенная в больничной келье на средства купца А.Г. Пежемского. 1 сентября 1784 года в монастыре заложили каменную Троицкую церковь. В

1853 году церковь была отремонтирована на средства киренского купца С.В. Маркова. К настоящему времени от здания церкви остался лишь фрагмент первого этажа, в котором установлен телевизионный ретранслятор «Орбита».

1.5 Церковь Спаса Нерукотворного Образа

Время шло, город рос, Киренску требовалась новая церковь. В 1805 году по благословению иркутского епископа Вениамина была заложена новая каменная церковь. В 1812 году был освящен главный холодный придел во имя Спаса Нерукотворного Образа, а в 1815 году иркутский епископ Михаил освятил левый теплый придел в честь Казанской иконы Пресвятой Богородицы. В дальнейшем время церковь оказалась в руках семьи Марковых. Они в течение всего XIX века ремонтировали церковь на свои средства. В 1889 году на средства, завещанные якутским купцом Н.Марковым, с правой стороны был пристроен каменный придел и освящен 8 ноября 1892 года в честь Святителя и Чудотворца Николая Мирликийского. В 1935 году церковь закрыли, а 10 марта 1951 года в Киренской Спасской церкви был открыт кинотеатр «Прогресс». 1 октября 1992 года был закрыт кинотеатр «Прогресс» и храм Спаса Нерукотворного образа передали православной общине.

1.6 Гора Красноармейская (Соколиная)

В 1918 году на защиту завоеваний Великой Октябрьской социалистической революции поднялись рабочие и крестьяне Приленья. В августе 1918 года на горе, что напротив Киренска через Лену, у края скалы, держал оборону взвод половинкинских (алымовских) добровольцев под командой К.П. Рукавишникова и взвод из отряда Алымова.

1 августа при сильной перестрелке был убит красногвардеец из отряда Алымова Александр Иванович Прокопьев. Похоронен он здесь же, на горе, на опушке. Была поставлена деревянная тумбочка. В память об отдавшем жизнь за Советскую власть бойце гора Соколиная с той поры народом стала называться Красноармейской.

1.7 Пещера в окрестностях Киренска

Многие из киренчан слышали о пещере, находящейся в горе, на левом берегу Лены, против города, но немногие из современников знают, какой она была в конце XIX века, когда в неё можно было свободно пройти.

Рапацкий, посетивший пещеру в 1884 году, даёт ей такое описание: «Вход в неё имеет вид четырёхугольника, правая сторона которого плотно примыкает к горе, а левая значительно выдаётся остроконечной каменной плитой... Войдя в пещеру, вы очутитесь в камере, представляющей неправильный

шестигранник, размеры приблизительно таковы: в длину около 3,5 сажени, в высоту 1,3 сажени и в ширину две сажени. На дне этой камеры можно заметить кости, кажется, ещё допотопных животных. По крайней мере, вырытые мною из земли, громаднейших размеров клыки имеют сходство с мамонтовыми.»

При входе в далее идущую камеру пещеры лежит громаднейший камень, вверху достигающий краями своими потолка пещеры и делящий её, таким образом, как бы на две половины.

Направо от камня к стенкам пещеры заметно отверстие - это начало коридорчика, ведущего вглубь пещеры, во внутренность горы, простирающегося на несколько десятков сажени и постепенно суживающегося. Слои стен этого коридорчика состоят из плит (величиною приблизительно в квадратный аршин) весьма тонких, меньше чем в палец толщины, но до того крепких, что отламывать их возможно только с помощью твёрдого орудия. Затем стенки коридорчика в дальнейших своих частях, более удалённых во внутренность горы, покрыты окраскою, имеют зеленовато-серебристый цвет до того яркий, что при отражённых лучах света нет никакой возможности смотреть по направлению коридорчика - блеск ослепляет глаза. Чтобы попасть в другую камеру пещеры, нужно обвязаться верёвкою, прочно прикрепив её за камень, чтобы не скатиться вниз, так как дно этой камеры покато книзу.

Вторая камера почти вдвое выше первой, но гораздо меньше её. Направо в стене второй камеры выделаны из камня стол и стул, сверху сделано небольшое изображение, похожее на икону. Я долго любовался искусством выделки всех этих предметов. Изображение иконы сделано, можно сказать, артистически.

Пробраться далее из второй камеры во внутренность горы нет возможности, потому что стенки коридорчика, ведущего вглубь второй камеры пещеры, постепенно суживаются, так что пролезть даже в одной рубашке не удалось. Кроме того есть ещё затруднение, не позволяющее пробраться далеко вглубь пещеры. Это именно то обстоятельство, что вследствие присутствия в атмосфере пещеры углекислого газа зажжённая свеча тухнет. Следует упомянуть ещё одно явление - гул, похожий на раскаты грома. Второй раз пещера была посещена Рапацким в 1884 году в декабре месяце. В Киренске стояли сорока градусные морозы, а в пещере можно было ходить в рубашке. В 1952 году была сделана ещё одна попытка проникнуть в эту пещеру, но изменения, происшедшие в результате процессов выветривания и сползания пластов, были настолько велики, что сделали попытку бесполезной.

2. Буклет «Памятники Киренска»

1) Памятник пароходу Св. Тихон Задонский



Памятник установлен на городской набережной. Официальное открытие прошло 3 июля 2022 года, в день работника речного флота. Памятник изготовлен благодаря труду жителя нашего города Иннокентия Михалёва, изготовлением данного памятника, он увековечил первое судно, которое ходило по реке «Лене». На изготовление ушло 2,5 года.

2) Памятник участникам героической трассы Аляска-Сибирь 1942-1945



2 сентября 2019 года в нашем городе был открыт памятник участникам героической трассы Аляска-Сибирь 1942-1945 гг. Композиция состоит из трёх самолётов: «Бостон», «Аэрокобра» и «Киттихок», размером 5X7м на взлётной конструкции высотой 3,5 м. Изготовил их местный умелец Иннокентий Михалёв. На изготовление ушло 5 лет.

3) Церковь Спаса Нерукотворного образа



В 1805 году по благословению иркутского епископа Вениамина была заложена новая каменная церковь. В 1812 году был освящен главный холодный придел во имя Спаса Нерукотворного Образа, а в 1815 году иркутский епископ Михаил освятил левый теплый придел в честь Казанской иконы Пресвятой Богородицы. В 1889 году на средства, завещанные якутским купцом Н.Марковым, с правой стороны был пристроен каменный придел и освящен 8 ноября 1892 года в честь Святителя и Чудотворца Николая Мирликийского. В 1935 году церковь закрыли, а 10 марта 1951 года в Киренской Спасской церкви был открыт кинотеатр «Прогресс». 1 октября 1992 года был закрыт кинотеатр «Прогресс» и храм Спаса Нерукотворного образа передали православной общине.

4) Киренский Свято-Троицкий монастырь



Киренский монастырь был основан в 1663 году старцем Гермогеном. Стоял монастырь при впадении реки Киренги в Лену, «на стрелке». «Свято-Троицкий Киренский монастырь – древнейший из монастырей Восточной Сибири – есть единственный представитель монашества на протяжении 3000 верст между Иркутском и Якутском. Заслуги его в далёком прошлом перед церковью громадны. Из него пролился свет христианской веры по всей Лене и притокам её, и влияние его отразилось даже на Амур. Главная церковь монастыря — «во имя живоначальной Троицы» сгорела в 1757 году. В 1867 году вместо сгоревшей Троицкой церкви освящается другая церковь – во имя Пресвятой Троицы, устроенная в больничной келье на средства купца А.Г. Пежемского. 1 сентября 1784 года в монастыре заложили каменную Троицкую церковь. В 1853 году церковь была отремонтирована на средства киренского купца С.В. Маркова. К настоящему времени от здания церкви остался лишь фрагмент первого этажа, в котором установлен телевизионный ретранслятор «Орбита».

5) Гора Красноармейская



В августе 1918 года на горе, что напротив Киренска через Лену, у края скалы, держал оборону взвод половинкинских (алымовских) добровольцев под командой К.П. Рукавишника и взвод из отряда Алымова. 1 августа при сильной перестрелке был убит красногвардеец из отряда Алымова Александр Иванович Прокопьев. Похоронен он здесь же, на горе, на опушке. Была поставлена деревянная тумбочка. В память об отдавшем жизнь за Советскую власть бойце гора Соколиная с той поры народом стала называться Красноармейской. Жива одна из участниц похорон красного воина Дора Васильевна Сырцова, санитарка. Она сейчас проживает в Москве. Также в горе существует пещера, войти в которую на данный момент невозможно. Но в XIX веке её можно было посетить. Дважды это делал В. Рапацкий. Пещера состояла из двух комнат, в одной из них были найдены кости и клыки животных. Во второй пещере на стене был нарисован образ, а в углу стоял стул и стол, вытесанные из камня. В 1952 была сделана ещё одна попытка попасть в пещеру, но она была безуспешной, из-за процессов выветривания и сползания горных пород.

Заключение

Проект завершён.

Поставленные цели и задачи проекта были достигнуты.

Работая над данным проектом, я много узнал об истории моего города, о тех, кто внёс значительный вклад в жизнь города, о тех достопримечательностях, которые украшают его. В процессе выполнения проекта был изготовлен буклет о памятниках города.

Список использованных источников информации

1) Киренский Свято-Троицкий монастырь

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A3%D1%81%D1%82%D1%8C-%D0%9A%D0%B8%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%A2%D1%80%D0%BE%D0%B8%D1%86%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8B%D1%80%D1%8C

2) <https://sobory.ru/article/?object=38615>

3) Статья Н.А. Анкудиновой, 27.01.2017

Памятник пароходу Св. Тихон Задонский

1) <https://www.irk.kp.ru/online/news/4815700/>

2) <https://www.litprichal.ru/work/459128/>

3) <https://www.yakutskhistory.net/%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%BD%D0%BE%D0%B9-%D1%84%D0%BB%D0%BE%D1%82/>

Мемориал трассе Аляска-Сибирь

1) <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BB%D1%81%D0%B8%D0%B1>

Гора Красноармейская (Соколиная)

1) Статья С.Л. Рукавишниковой 1975

Пещера в окрестностях Киренска

1) Газета «Восточное обозрение» за 1889 г. №34 (описание В. Рапацким)

2) Статья по пещерам Прибайкалья, Хороших П.П., 1955